

Готкович Д. А., Муравьёва А. С.

ОСОБЕННОСТИ ОКАЗАНИЯ ПЕРВОЙ ПОМОЩИ НОВОРОЖДЕННЫМ И ДЕТЯМ ГРУДНОГО ВОЗРАСТА

Научный руководитель ст. преп. Войт В. П.

*Кафедра организации медицинского обеспечения войск и экстремальной медицины
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Врачам-педиатрам любой специализации в процессе своей трудовой деятельности необходимо учитывать анатомо-физиологические особенности развивающегося организма, наиболее выраженные у новорожденных и детей грудного возраста.

Новорожденные и дети грудного возраста подвержены любым влияниям извне и беззащитны перед ними. В то же время в сложных ситуациях действовать нужно как можно быстрее, потому что запасы функциональных резервов у новорожденных значительно меньше, чем у детей старшего возраста или у взрослых. Именно по этой причине организации неотложной помощи новорожденным на всех уровнях уделяют особое внимание.

Около 6% всех новорожденных нуждаются в реанимационных мероприятиях прямо в родильном зале. Такие мероприятия проводятся почти в 80% случаев у новорожденных с очень низкой массой тела (1499-1000 г) и с экстремально-низкой массой тела (менее 1000 г). Отметим, что первичная реанимационная помощь новорожденному основывается на строго соблюдаемой персоналом последовательности действий. Важно заранее определить потенциальных новорожденных, находящихся в группе высокого риска, так как эта информация позволит персоналу родильного дома подготовиться к проведению необходимых реанимационных мероприятий. Сделать вывод о принадлежности ребенка к группе риска можно согласно анамнезу беременности, и, в том числе по наличию патологий у родителей.

Для определения необходимости проведения реанимационных мероприятий новорожденному, его состояние следует оценивать по четырем признакам: наличие сердцебиения, самостоятельного дыхания, произвольных мышечных движений, пульсации пуповины. Отсутствие сразу всех этих признаков свидетельствует о том, что ребенок родился мертвым. Однако, если хотя бы один из признаков есть, то медицинский персонал переходит к оказанию первой помощи новорожденному.

Существует целый ряд неотложных состояний у новорожденных, когда им требуется незамедлительное оказание первой помощи. К экстренным состояниям такого рода можно отнести внезапную остановку сердца, синдром внезапной смерти детей, попадание инородных тел в горло, глаза, уши, нос и многие другие. Очень важно правильно оказать первую помощь новорожденному, так как от этого будет зависеть не только выздоровление ребенка, но и зачастую его жизнь.